

bb 75. svájcba utazott az egyetemi kórus

k á/gk-lm zs /1/

1967. április 8.

a kisz központi művészegyletésének egyetemi énekkara szombaton svájci vendégszereplésre utazott. a hatvan tagú énekkar tóth béla karnagy vezetésével a zürichi zenebarátok kórusának meghívására egy héten át hangversenyezik zürichben és luganóban./mti/

bb 76. elutazott a szovjet-magyar baráti társaság küldöttsége

t ms/gk-lm zs /1/

1967. április 8.

a szovjet-magyar baráti társaság küldöttsége, amely az mszbt meghívására felszabadulásunk 22. évfordulója alkalmából sz.j. manjakin vezetésével tíz napot töltött hazánkban, szombaton hazautazott.

a küldöttséget a ferihegyi repülőtéren mihályfi ernő, az mszbt elnöke, balló istván, az mszmp központi bizottságának osztályvezetőhelyettese, valamint az mszbt és a külügyminisztérium több vezető munkatársa bucsúztatta. ott volt f.j. tyitov, a szovjetunió budapesti nagykövete./mti/

bb 77. időjárásjelentés

-lm la

1967. április 8.

a meteorológiai intézet jelenti 1967. április 8-án, szombaton este:

Lassan javul az idő

várható időjárás vasárnap estig: időnként felszáradó felhőzet, még többfelé esővel, záporosóval, délen egy-két helyen zivatarral. mérsékelt, időnként megélték szél. a nappali felmelegedés nyugaton kissé erősödik, máshol alig változik. várható legmagasabb nappali hőmérséklet vasárnap: 10-15 fok között./mti/

19.15/lm 20 30 - 52 -

**M.T.I.**

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h i r e k

1967. április 9.

bb. 1. „gyógynövény-sziget”, a balaton partján

vid kz/sk/4/ká/qy/bs

1967. április 9.

a gyógyszeripar mind nagyobb mennyiségben igényli a természetes alapanyagokat szolgáltató gyógynövényeket. a kutatók éppen ezért arra törekednek, hogy kialakítsák a vadon tenyésztő gyógynövények kulturában történő termesztésének agrotechnikáját. ezt a célt szolgálja a kertészeti kutató intézet által, a balatonakali „kősvatag”, központjában, kialakított „gyógynövény-sziget”, is. a legértékesebb hazai és külföldi gyógynövény-fajták valóságos gyűjteménye díszíti ezt a 30 holdas területet. a hazaiak mellett megtalálható itt a magas vérnyomás ellenszerének alapanyagát szolgáltató vinca minor csakugy, mint a madagaszkári vince rosea, amelyet a rákkutatásban használnak. a gyógynövények fűszeres illatu, színes virágai kedves színfoltot képeznek az egyébként sivár tájon./mti/

bb. 2. kodály zoltán-émlékszoba kecskeméten

vid-fm/tné/3/ká/qy/bs

1967. április 9.

kecskeméten - kodály zoltán szülővárosában - összegyűjtik a zeneszerző életével és munkásságával kapcsolatos emlékeket. a városi tanács vb művelődésügyi osztálya eddig is több mint ezer hazai és külföldi vonatkozású kodály-dokumentummal rendelkezett. a továbbiakban a lakosság segítségét is kéri a gyűjtő munkához. a kodály-émlékekből állandó kiállítást rendeznek, amely katona józsef szülőházában - a bánk bán írójának emlékei mellett - kap méltó helyet. az alföldi város két nagy szülőttének emlékszobáit jövőre, a város fennállásának 600. évfordulója alkalmából nyitják meg./mti/

9.35/qy

- 1 -

*Kék*

a természeti szépségekben és történelmi emlékekben gazdag ság hegyet bekapcsolják nyugat-dunántul idegenforgalmába. ez a felsőpliocén kori 300 méter magas vulkánikus bazalt hegy egész Európában egyedülálló látványosság. kráteréből az évtizedek során kitermelték a bazaltot, eközben az eredetileg kup alakú hegyet csonka kuppá faragták. a kitermelt kő helyén hatalmas katlan keletkezett a hegy gyomrában. a „kibővített, kráterű egykori tüzhányó most az idegenforgalmi központ lesz. májusban kemenesaljai napokat rendeznek a katlanban. ünnepi hangversenyét a kráter óriási sziklatermében tartják meg. a próbán ki-tűnt, hogy a 30 méter magas sziklafalakkal övezett „koncert-teremnek, kitűnő az akusztikája.

kirándulásokat is rendeznek a kráterben, ahol különleges látványt nyújt a megkövesedett láva, s a pannóniák jellegzetes flórája. a hegy lankájára, ahol kitűnő bor terem, vendéglőt építenek./mti/

bb. 4. új autóbusz pályaudvar épül egerben

vid-szf/tné/2/ká/gy/bs

1967. április 9.

egerben ahol az elmúlt években a közúti járműforgalom többszörösére emelkedett, új autóbusz pályaudvar építését kezd-ték meg. a korszerű forgalmi központra ötmillió forintot köl-tenek. az új pályaudvar kör elrendezésű, 16 autóbusz egyidejű be-állítására nyújt lehetőséget, gyorsabbá, biztonságosabbá teszi a közlekedést és eltereli a belváros műemléképületei közeléből a távolsági járműveket. a tetszetős külsejű épületet - amelynek alapozását már befejezték - még az idén átadják rendeltetésének./mti/

bb. 5. új iskolák, kollégiumok a kiskunságban

vid-fm/tné/3/ká/gy/bs

1967. április 9.

bács-kiskun megye idei költségvetésének körülbelül egy-harmadát - 304 millió forintot - kulturális célokra fordítják, s ebből az összegből jelentős mértékben részesedik az oktatás-ügy.

/folyt. köv./

- 2 -

*Mk*

bb. 5. / új iskolák... 1. folyt./ gy

a megye iskolahálózatát tovább bővítik, korszerűsítik. az idén az oktatási beruházások nagy részét a kiskunság kapja. többek között kisköröskén négy tanteremmel bővítik a petőfi sándor gimnáziumot és 162 személyes kollégium építését kezdik meg: kiskunmajsán nyolctantermes középiskola épül, s ugyanilyet terveznek jánoshalmára is. négy-négy tantermes általános isko-lát kap a dunavecsei járásban tassa, a kiskunfélegyházi járás-ban pedig szank község. a külterületi iskolák körzetesítése során izsákon építik fel a megye tizedik tanyai diákotthonát 120 kisdíák számára.

ezenkívül páhin és soltszentimrén 4-4, kecskeméten, kiskunhalason, solton, tiszakécskén és kiskunfélegyházán 8-8 tantermes korszerű általános iskola építését tervezik./mti/

bb. 6. megkezdődött a pecsenyekacsa idény

vid kz/sk/3/ká/gy/La

1967. április 9.

a baromfifeldolgozó vállalat győri telepén az idén szo-katlanul korán, már ezekben a napokban megkezdődött a pecsenye-kacsa idény. az első szállitmány - hatezer 230-240 dekás kacsa - a baromfiipari mezőgazdasági vállalat győri vízi-szárnyas te-lepéről érkezett, de hamarosan a megye termelőszövetkezetei is megkezdik a rendszeres szállitásokat. az év végéig összesen 70 000 kacsát vágnak le és dolgoznak fel a telepen. a kacsán kívül nagy mennyiségben - hetenként 70 000-et - adnak piacra a rántanivaló csirkéből is./mti/

bb. 7. negyedik századbéli római temető dunaujvárosban

vid fm/tné/2/ká/gy/La

1967. április 9.

dunaujvárosban, a castrum lakónegyedben újabb érdekes római kori leletekre bukkantak a muzeológusok. egy 50x400 mé-teres területen 4. századbéli római temetőt tártak fel, ame-lyet valószínűleg a századelejei „kincskeresők, már kifosz-tottak. a sírokból férfi- és női csontvázak kerültek elő. az egyik sírkő rajza cerest, a földistent ábrázolja./mti/

- 3 -

*Mk*

bb. 8. teljesítette éves telepítési tervét a kiskunsági erdőgazdaság

vid kz/sk/3/ká/gy/La

1967. április 9.

a duna-tisza közén, ahol az utóbbi években több tízezer hektárnyi homokos és egyéb hasznosításra alkalmatlan területen telepítettek erdőt, az idei tavaszon ismét kedvezőek voltak a munka feltételei. a kiskunsági erdőgazdaság dolgozói alaposan ki is használták a lehetőséget: a hét végére teljesítették éves erdőtelepítési tervüket. a munkát azonban nem hagyták abba: még további mintegy 400 hektárt ültetnek be fenyőfacsamattékkal. a terven felüli erdősítéssel együtt az idén 3 424 hektárral gyarapodik a duna-tisza közli erdők területe./mti/

bb. 9. érdekes történelmi dokumentum került elő debrecenben

vid-fm/tné/2/ká/gy/L a

1967. április 9.

a debreceni állami levéltár iratanyagának rendezése közben érdekes történelmi dokumentum került elő, megtalálták péczely józsefnek, a debreceni kollégium egykori tanárának eddig ismeretlen levelét. a debreceni kaszinóhoz írt levelében péczely józsef a reformmozgalmakban való részvételre buzdította a diákokat./mti/

bb. 10. a farkas-ratkó gyűrű idei nyertese: sztankay istván

t pr/tr/zs/2/gy/La

1967. április 9.

vasárnap délelőtt a nemzeti színházban, a „Orillie és hunyadiak”, 50. előadása előtt both béla igazgató, marton endre főrendező és czapkó endre főtitkár átadta a farkas-ratkó gyűrűt az idei nyertesnek: sztankay istvánnak. a „vándorgyűrű”, a legrangosabb színészköztársaság egyike, mert viselőjét évről-évre egymás közül, titkos szavazással választják a nemzeti színház művészei. a gyűrűt az elmúlt évben váradi hédi kapta./mti/

11.15/gy

- 4 -

*M.B.*

bb. 11. időjárásjelentés

sk/gy/bs

1967. április 9.

a meteorológiai intézet jelenti vasárnap délben: a hőmérséklet nyugaton is emelkedik

európa időjárás helyzetében az elmúlt néhány nap folyamán lényeges változás következett be, megszűnt az atlanti-óceánról szárazföldünkre érkező hűvös légtömegek beáramlása. az áramlások irányítását most egy nyugat-európai középpontú és mintegy 3 000 kilométer átmérőjű, mérsékelt égövi ciklon vette át. ennek következtében észak-afrika térségéből széles zónában meleg levegő áramlik szárazföldünk belső területei felé, egyelőre sokfelé eső kíséretében. a talajközeli légrétegekben, a balkán-félszigeten és a kárpát-medence keleti felében rövid idő alatt mintegy 5-10 fokos hőmérsékletemelkedés következett be.

hazánkban szombaton általában borult volt az idő, napközben és az éjszaka folyamán országosan esett eső. mennyisége csak egy-két helyen haladta meg az öt millimétert. a hőmérséklet szombat délutáni órákig elérte a 8-13 fokot, a déli határ mentén a 14-15 fokot.

vasárnap hajnalra 5-10 fokig hűlt le a levegő. délelőtti eső már sehol sem esett, a felhőzet kelet felől fokozatosan felszakadozott, a hőmérséklet 11 órakor a keleti megyékben elérte a 18-20 fokot, a nyugati határrészen viszont még 10-12 fok között maradt.

budapesten a hőmérséklet napi középértéke 9,3 fok volt. 0,3 fokkal alacsonyabb, mint a sokévi átlag. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 16 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 763 milliméter, változatlan.

várható időjárás hétfő estig: változó mennyiségű felhőzet, helyenként, főleg hétfőn a délutáni órákban záporokkal, zivatarokkal, időnként megerősödő déli, délnyugati szél. a nappali felmelegedés nyugaton is erősödik. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 7-12, legmagasabb nappali hőmérséklet hétfőn 18-23 fok között, a nyugati határmegyékben kevéssel 18 fok alatt.

a duna vízállása budapestnél: 501 centiméter./mti/

13.50/gy

- 5 -

*M.B.*

bb. 12. olvad a hó a kárpátokban - újabb árhullám érkezett a bodrogra

vid sk/5/gy/bs

1967. április 9.

a hirtelen jött felmelegedéstől hazánk északi folyóinak vízgyűjtő-területén az alacsony-táirában és a kárpátokban vasárnap már 2 200 méter magasságban is nulla fok fölé emelkedett a hőmérséklet. a tavasz időjárásban erőteljesen olvad a magas hegyeket borító két-három méter vastag hótakaró és az újabb vizutánpótlás máris érezteti hatását. az elmúlt napokban lehullott csapadéktól és a hirtelen jött olvadáستól vasárnap reggelre a tiszta városnamónynál egy métert áradt, a bodrogon pedig elindult a negyedik árhullám. a csehszlovák vízügyi szervek jelentése szerint a bodrog vízkészletét jelenleg a még áradt latorca és az ung táplálja. a jelentős vizutánpótlástól a folyó az éjszaka 10 centimétert áradt és felsőberekénél újra hat méter körüli vízállást mértek. a folyó megerősített 42 kilométer hosszú gátjain - amelyek több mint egy hónapja magas vizet tartanak - újabb védekezésre készültek fel a dolgozók. az átázott töltéseken a legtöbb gond a szinte bokáig érő sártenger okozza. emiatt a védekező-anyagokat már csak vízi uton tudják a kijelölt részekre szállítani.

vasárnap virradóra az északmagyarországi vízügyi igazgatóság dolgozóinak és a sajó-völgyi falvak lakóinak mozgalmas órákat okozott a sajó áradása, amely már 310 centiméteres vízállással tetőzött. a levonuló áradat kazincbarcánál előntötte a mélyebben fekvő, ugynevezett Libalegeli lakótelep melléképületeit és veszélyeztette a sajó-menti vízművek 2. számú kutját. a vízműtelep megvédésére pár óra alatt biztonságos nyulgátat építettek mucsony és sajoszentpéter között pedig több mint két-ezer homokzsák felhasználásával magasították az alacsonyabb töltéseket. a bodrog és a sajó gátjain több mint 1 600 ember dolgozik. a vízügyi igazgatóság szakemberei szerint - mivel a kárpátok magasabb hegyeiben most indult meg a hó olvadása az északi folyókon hosszabb védekezésre kell számítani./mti/

14.05/gy

- 6 -

bb. 13. apadás a tiszta déli szakaszán

vid/sk/3/gy/bs

1967. április 9.

az alsótiszavidéki vízügyi igazgatóság körzetében vasárnap is mintegy ezer ember tartott szolgálatot a körös, a maros és a tiszta mentén. különösebb gondjuk azonban nem akadt a szakembereknek, mert mindhárom folyó apad. vasárnapra levonult a maros árhulláma és így most már szegednél is csökkent a vízszint. a körös torkolatától az országhatárig általában négy-öt centimétert apadt a tiszta. a folyón levonuló harmadik árhullám érkezését azonban a jövő hét elejére várják, s akkor újabb áradás várható a tiszta déli szakaszán. a tartósan magas vízszintnek a töltések mindenütt jól ellenállnak. a szorítókaton kívül azonban szaporodtak a vízfeltörések és emiatt a folyó mentén mintegy 2 300 hold-mezőgazdaságilag művelt terület került már víz alá. ezek levezetését gravitációs uton és szivattyúkkal is megkezdtek./mti/

bb. 14. ezerhatszáz árvízvédelmi munkás vasárnapi műszakja a közép-tiszta vidékén

vid sk/5/gy/bs

1967. április 9.

a középtiszavidéki vízügyi igazgatóság területén vasárnap már a tizedik pihenő, illetve ünnepnapot töltötték árvízvédelmi munkáival a tiszta és mellékfolyóinak védelmére kijelölt brigádok, munkacsapatok. a hét végi pihenőnapon 1 500 munkás, hét földmunkagép, 38 tehergépkocsi és 9 vízi-jármű segédkezett az átázott töltések erősítésénél. a feleslegessé vált védelmi anyagok rendezésénél. a tiszán tiszafüredtől csongrádig másodfoku az árvédelmi készütség, a figyelőszolgálat azonban megerősített. tiszafürednél vasárnap reggel tetőzött az árhullám, tiszafüredtől délre tovább tart az áradás. szolnokon 780 centiméter körüli vízállással várják a tetőzést. a tiszta mentén vasárnap sok szivattyúval folytatták a fakadó és szivárgó vizek visszaemelését a tiszta vízgyűjtőjébe. ahol a vízállás lehetővé teszi gravitációs uton vezetik le az összegyűlemlt vizet. a hét végén a mátra és a bükk déli lejtőjén lehullott nagyobb mennyiségű csapadék következtében árhullám indult el a zagyván és a tarnán is. a zagyván jászteleknél már tetőzött a folyó, így az árhullám gyorsan levonult, védelmi készütség elrendelése a zagyva és a tarna mentén nem vált szükségessé. a belvízvédelmi terület is fokozatosan csökken, szolnok megye területén mindössze négyezer katasztrális hold terület van víz alatt./mti/

14.20/gy

- 7 -

bb. 15. az „Ifjuság” brigád vietnami műszakja a dunai vasműben

vid ak/2/gy/bs

1967. április 9.

vasárnap a dunai vasműben vietnami műszakot tartott az erőmű „Ifjuság” brigádja, amely már háromszor nyerte el a kitüntető szocialista brigád címet. Verebi István brigádvezető és tízenegy társa olyan alkatrészeket esztergált, mart, vagy gyalult, amelyekre az erőmű szilipjeinél, ventilátorainál, tolózárainál gyakran szükség van. A vasárnap elkészített szilip-elzáró alkatrészeket a hét elején már beépítik. Az „Ifjuság” brigád a vasárnapi műszak teljes munkabérét a vietnami szolidaritási alapra ajánlotta fel./mti/

bb. 17. vasárnap ismét benépesült a balaton vidéke

vid/sk/5/gy/bs

1967. április 9.

A hét végi esőzések nem riasztották el a balaton rajongóit és vasárnap ismét benépesült az üdülővidék. A tó partján kellemes, verőfényes időjárás fogadta a turisták ezreit. A vonattal utazók száma kevesebb volt, mint a korábbi vasárnapokon, de annál nagyobb karavánokban futottak be a nyaralóhelyekre a gépjárművek.

A már megnyitott idényszállodák forgalmán meglátszott, hogy napokig kedvezőtlen volt az időjárás. Ennek ellenére szép számmal lehetett látni külföldi vendégeket is, népesebb csoportok érkeztek balatoni vikendre Jugoszláviából, Csehszlovákiából, Lengyelországból és Ausztriából. A hazai kiránduló forgalom jobbra csak alkalmi jellegű volt: a vendégsereg többsége egy-másfél napra utazott a balatonhoz. A közelgő előszezon mozgalmassá tette a kisebb nyaralóhelyeket is. A fővárosból és a dunántúli megyékből többezren utaztak a tó partjára, akik nyaraló és vikendházaikat készítik elő. A nyaralóházak tulajdonosai főleg a vízijárművek előkészítésével, az épületek csinosításával és kertészkedéssel töltötték a napot. Hasonló eredmény munka folyt a vitorlás klubházakban is.

/folyt. köv./

14.35/gy

- 8 -

*mk*

bb. 17. /vasárnap ismét benépesült.... folyt./ gy

A kirándulók nagy része gépjárművel kereste fel a tópart nevezetesebb helyeit. Élénk volt a személyhajó és a komp-forgalom is. A mólókat több ezer kiránduló népesítette be. Az eleven sportélet, a már vízre került vitorláshajók látványos futamai kellemes szórakozást nyújtottak a parton szemlélődő turistáknak. Vasárnap a nagyobb nyaralóhelyeken már csaknem 20 kerthelyiséget megnyitottak az élénk forgalom láttán./mti/

bb. 16. kiállítás hódmezővásárhelyen

vid sk/2/gy/bs

1967. április 9.

Vasárnap a hódmezővásárhelyi tornyai János múzeumban megnyitott hézsi Ferenc festőművész kiállítása. A tárlaton a művészek mintegy 40 olajfestményét tekinthetik meg az érdeklődők. Az alkotások többsége vásárhely környékét, a táj lakóinak életét mutatja be./mti/

bb. 18. munkával töltötték a vasárnapot a bács megyei tsz-gazdák

vid sk/3/gy/bs

1967. április 9.

Az elmúlt napok esős, hűvös időjárása után kellemes tavaszi volt a vasárnap a Duna-Tisza közén. Így már a kora reggeli órákban benépesült a nagy kiterjedésű határ. A sokrétű tavaszi mezőgazdasági feladat közül ezen a napon leginkább a kukoricavetés előkészületeivel voltak elfoglalva a tsz-gazdák. Több mint félezer traktor dolgozott a magágykészítésén. Vasárnapi munkájuk nyomán 4 000 holddal nőtt a vetésre váró kukoricaföld területe. A homokos vidékeken a háztáji gazdaságokban kertészkedtek sokan. A kecskeméti járás kiskertjeiben telepítették, ápolták a rövidesen virágozó számócásokat.

A közös gazdaság vezetői vasárnap határszemléket tartottak, s elsősorban a legelők állapotát ellenőrizték. A legelőmesterekkel közösen kijelölték a legeltetésre szánt területeket, s meghatározták a hasznosítás formáját. A mező nagy részét szakaszosan legeltetik az idén, s ezeken a területeken villanypásztor őrzi a gulyát./mti/

14.45/gy

- 9 -

*mk*

bb. 19. falunap csolnokon

vid/sk/2/gy/bs

1967. április 9.

első ízben rendeztek csolnokon az új művelődési házban falunapot. a programot a dorogi járás bábcsoportjainak fesztiválja nyitotta meg, majd a helyi német nemzetiségű fuvószerekar térzenével szórakoztatta a falubelieket és a vendégeket. délután az időszaki bel- és külpolitikai kérdésekről tartottak előadást, majd a járás legjobb művészeti együttesei színvonalversenyen mérték össze tudásukat. a falunapon tíz együttes szerepelt, köztük német és szlovák nemzetiségi csoportok is. ezen a napon tartották vetélkedőjüket a komáromi járás együttesei is koppánmonostoron./mti/

bb. 20. középiskolás vetélkedő tatabányán

vid sk/3/gy/bs

1967. április 9.

az idén komárom megye mind a 20 középiskolája részt vett a kulturális versenyen. több mint félezer fiatal mérte össze tudását és a legjobb eredményt elért 12 középiskola szólistái, kisegyüttesei vasárnap tatabányán a népházban mutatták be műsorukat. száz fiatal szerepelt, s a legjobbak a soproni diáknapokon vesznek majd részt. az idei verseny fejlődésről tanuskodott. különösen kedvezőnek tartotta a zsűri, hogy az ipari tanulók sokkal nagyobb arányban szerepeltek, mint két évvel ezelőtt. valamennyi iskolában igényesebben dolgoztak fel a kiválasztott műveket és nagyobb helyet kapott a műsorban a mai magyar irodalom./mti/

bb. 22. a költészet napja komárom megyei ünnepségei

vid sk/2/gy/bs

1967. április 9.

vasárnap megkezdődtek komárom megyében a költészet napja ünnepségei. esztergomban fodor andrás költőt látták vendégül. a következő napokban hét kiemelkedő eseményre kerül sor a megyében. tatabányán a megyei könyvtárban nyitják meg a városi ünnepséget, ahol győre imre költőt látják vendégül és a bányász irodalmi színpad ad műsort. ugyan-csak tatabányán irodalmi estet rendeznek a népházban baranyl ferenc, jobbágy károly költők és gordon zsuzsa előadóművész közreműködésével. megyeszerte részt vesznek az ünnepségeken az irodalmi színpadok és a zenéiskolák. sok falusi együttes is szerepel. a kisbéri irodalmi színpad például hántán mutatja be „oly korban éltünk„ című műsorát./mti/

14.55/gy

- 10 -

*mk*

bb. 21. vasárnap tartotta küldöttgyűlését a komárom megyei meszöv

vid sk/5/gy/bs

1967. április 9.

negyvenkétezer komárom megyei földművesszövetkezeti tag nevében 80 küldött tanácskozott vasárnap tatán az edzőtáborban. az értekezlet nagyszámú meghívottja között ott volt szirmai jeno, a szövetség elnöke, havasi ferenc, a megyei pb első titkára, kroszner lászló, a megyei tanács vb elnöke.

a beszámoló és a vita egyaránt azt tükrözte, hogy a megyében a szövetkezetek társadalmi hatása megnőtt, gazdasági tevékenysége kiszélesedett. a taglétszám az utóbbi négy évben harminc százalékkal emelkedett. ehhez hozzájárult a takarékszövetkezetek népszerűsége is.

a megyében a községek zömében az üzletelhálózat a földművesszövetkezeteké. a forgalom az országos átlagot meghaladó mértékben emelkedett, s tavaly 513 millió forint volt. érdekesen tükrözi a falusi lakosság életszínvonal emelkedését, a meg-növekedett igényeket a tartós fogyasztási cikkek vásárlásának az alakulása. mosógépből öt év alatt 50 százalékkal nőtt a forgalom, hűtőszekrényből 30-szorosára emelkedett.

sok szó esett a tanácskozáson a földművesszövetkezetek, illetve a mék felvásárló, értékesítő szerepéről. a termelési feltételek javulásával csaknem kétszeresére emelkedett ugyan a megyében az öt év alatt felvásárolt burgonya, zöldség és gyümölcs mennyisége, még sem tudják előnyösen befolyásolni a piac alakulását. ezért a küldöttgyűlés határozati javaslatai között fontos helyet kapott a háztáji és kiegészítő gazdaságok termelésének további támogatása és az, hogy a tervidőszak végére megháromszorozzák a megyében termelt és felvásárolt áruk mennyiségét. a kisipari szövetkezetekkel együttműködve több olyan kisebb üzemet kívánnak létrehozni, amelyek hozzájárulnak a falusi lakosság jobb ellátásához, a szolgáltató hálózat bővítéséhez.

a tanácskozáson 12 küldöttet választottak az országos kongresszusra./mti/

15.05/gy

- 11 -

*mk*

bb. 23. hild-émléknapség egerben

vid sk/3/gy/bs

1967. április 9.

a tudományos ismeretterjesztő társulat heves megyei szervezetének rendezésében vasárnap egerben ünnepi gyűlésen emlékeztek meg hild józsef építésről halálának 100. évfordulója alkalmából. a művelődési ház klubtermében összegyűlt nagyszámu érdeklődő közönség előtt ferencz jános, a városi tanács vb elnökhelyettese mondott megnyitó beszédet. ezután dr. rados jeno nyugalmazott egyetemi tanár vetített képes előadást tartott a neves építész életéről, munkájáról. hevesy sándor építészmérnök hangsúlyozta, hogy a klasszicista stílusú építészeti irányzat legtehetségesebb hazai mestere volt hild józsef. tervei és irányítása alapján készült eger egyik nevezetessége a székesegyház is./mti/

..-

bb. 24. pest megyei iskolások kresz-vetélkedő je

t gő/sk/gy/bs

1967. április 9.

pest megye általános iskoláiban a közúti balesetelhárítási tanács kezdeményezésére két évvel ezelőtti kezdtek meg a tanulók kresz-oktatását. azóta csaknem 100 000 uttörő tett vizsgát a gyalogos és a kerékpáros közlekedés szabályaiból. a télen a járáásokban megrendezett verseny tíz legjobbjából csapatokat alakítottak és ezek mérték össze tudásukat vasárnap a magyar autóklub székházában. először a kérdésekre válaszoltak szóban és írásban, majd gyakorlati vizsgát tettek a csapatok. a verseny helyezettjei értékes jutalomban részesültek. a megye uttörőmozgalma és a közúti balesetelhárítási tanács vezetői tervezik, hogy a versenyen kitűnt gyermekek részére a nyáron alsógödön kresz-tábort szerveznek, ahol már magasabb fokon oktatják majd a közlekedés szabályait./mti/

..-

bb. 25. a pest megyei tit elnökségi ülése tápiószelén

t q/sk/1/gy/bs

1967. április 9.

a pest megyei tit elnöksége vasárnap tápiószelén ülést tartott. értékelték a társulat nagyköveti szervezetének múlt évi tevékenységét és megbeszélték az idei népművelési feladatokat. az ülés után a résztvevők meglátogatták az agrobotanikai intézet gazdaságát./mti/

..-

15.25/gy

- 12 -

*Mk*

bb. 26. idegenforgalmi premier a tiszta partján

vid sk/5/gy/bs

1967. április 9.

szegeden vasárnap megteltek a belváros utcái a városba érkezett látogatók személygépkocsijaival. különösen sok jugoszláv rendszámú jármű parkirozott a tiszta szálló előtt és a széchenyi téren, ahol már piros tulipánszőnyeget öltött a park és kibontották rózsaszín szirmaikat a magnóliafák. a röskei közúti határátkelőhelyen a hét végén mintegy háromezren érkeztek a vajdaságból hazánkba, hogy meglátogassák szegedi rokonaikat, ismerőseiket.

többszázan keresték fel a móra ferenc muzeumot, ahol különösen a néprajzi kiállítás vonzott sok látogatót. az éttermekben főleg a szegedi halászlét kérték ebédre a város vendégei. nagy forgalmat bonyolított le a kossuth halászléi szövetkezetnek a közúti hid mellett levő halsütődéje is, ahol a ropogásra sült keszegeknek volt nagy keletje. a kora délutáni órákban számos különautóbusz érkezett a színház-elő. ezek a járművek a környékbeli községekből a termelőszövetkezeti tagokat hozták a délutáni és az esti színházi előadásokra. a turistaszállóban csepeli vendégek szálltak meg, de több turistacsoport érkezett szegedre salgótarjánból, pécsről és más városokból is. idegenforgalmi szakemberek becslése szerint legalább négyezer bel- és külföldi turista töltötte a hét végét a tiszta-parti városban./mti/

..-

bb. 27. megemlékezés a koncentrációs táborok felszabadulásának 22. évfordulójáról

t vt/sk/7/gy/bs

1967. április 9.

többszázan vettek részt azon az emléknapségen, amelyet - a volt náci koncentrációs táborok felszabadulásának 22. évfordulója alkalmából - vasárnap rendezett a magyar partizán szövetség és a náciizmus üldözötteinek bizottsága budapesten, a vasas szakszervezet székházának dísztermében.

az ünnepségen megjelent és az elnökségben foglalt helyet uszta gyula altábornagy, honvédelmi miniszterhelyettes, a partizán szövetség országos bizottságának tagja, barcs sándor, az elnöki tanács tagja, az mti vezérigazgatója, dr. seifert géza, a magyar izraeliták országos képviselőjének elnöke is.

/folyt. köv./  
17.40/gy

- 13 -

*Mk*

bb. 27. /megemlékezés.... folyt./ gy

az egybegyűlteteket - köztük a koncentrációs táborok számos egykori foglyát - gáti ödön, a nácizmus üldözöttel bizottságának ügyvezető titkára köszöntötte. egyebek közt rámutatott: ma a világ különböző országaiban a nácizmus borzalmához hasonlító módon újra tobzódik az elnyomás, menetelnek a hódítók, eltiporva dolgos embereket és a népek szabadságát. a szabadságukért küzdő népek ma mincsenek egyedül, a világ haladó erői egyesülve szállnak szembe az elnyomás, a fasizmus minden formájával, megnyilatkozásával. ezért azoknak, akik túléltek a náci borzalmak időszakát, saját tapasztalataik igazságával arra kell a fiatalságot tanítaniok, hogy amikor más népek szabadságáért állunk ki, akkor tulajdonképpen a magunk szabadságát is védjük. erre kötelez bennünket azoknak a hős ellenállóknak emléke is, akik életüket áldozták a náci fasizmus elleni harcban.

az üdvözlő szavak után a jelenlévők egyperces néma felállással adóztak a haláltáborokban elpusztult hősök, mártírok emlékének.

ezt követően barcs sándor mondott beszédet. utalt arra, hogy amikor a náci koncentrációs táborokat létrehozták, a gyilkolás, a vérontás szinte törvénnyé vált. annakidején elsősorban a kommunisták küzdöttek hazánkban halált megvető bátorsággal a náci uralom ellen, bár tudták, hogy egy elvétett lépés az életükbe kerülhet. - ezután az ünnepi szónok felhívta a figyelmet arra a veszélyre, amit napjainkban a nyugatnémet revansizmus erősödése jelent. utalt arra, hogy az nszk-ban a revansra vágyók nem ismerik el a második világháború után kialakult határokat és ezt nyíltan hangoztatják is. a revanszörekvések fenyegetik európa és az egész emberiség békéjét. emlékeztetett a világunkban még ma is meglevő gyarmati elnyomás, a faji megkülönböztetés súlyos jelenségeire, majd beszédét a következő szavakkal fejezte be: az a kor, amelyben 1945 előtt éltünk, s amelyhez fogható sötét korszaka az emberiségnek még sohasem volt, nemcsak számunkra tanulság, hanem a jövő nemzedékeknek is. a legfőbb konzekvencia, amit levonhatunk: mindig, minden időben kötelességünk harcolni a gonosz ellen és csirájában kell eltiporni ott, ahol felüti a fejét. ezt követeli tőlünk mindazoknak az emléke, akiket a náci fenevadak elpusztítottak.

az ünnepség második részének nagyszerű műsorában közreműködött gebbi hilda, halda alics, kállai ilona, bodor tiber, fodor tamás, mádi-szabó gábor, mensáros lászló, merán lajos és pálos miklós./mtl/

- 14 -

*Mk*

bb. 28. ünnepélyesen nyitották meg győrről a költészet napját

vid sk/2/gy/bs

1967. április 19.

győrről vasárnap a városi tanácsház dísztermében került sor a költészet napja ünnepi megnyitójára. a mintegy 500 főnyi versszerető közönséget és a mai költők két reprezentánsát, illyés gyulát és simon istvánt eszik mihály, a városi tanács vb művelődési osztályának vezetője köszöntötte. simon istván nyitotta meg az ünnepséget, amelynek műsorában a győri ifjúsági irodalmi színpad tagjai adták elő verseket a két vendég, valamint a dunántúli című most megjelent verses antológia szerzőinek alkotásából.

illyés gyula és simon istván délután a győri tanítóképző intézet növendékeivel találkozott. eszmecsereét folytatták a költészetéről, majd színvonalas műsor következett./mtl/

bb. 29. nagyarányú társadalmi munkanap vas megyében

vid sk/5/gy/bs

1967. április 9.

vasárnap nagyszabású társadalmi munkanapot rendeztek vas megyében. a hazafias népfront felhívására mintegy hatvanezren vállalkoztak társadalmi munkára. a szombathelyi üzemek, vállalatok, intézmények dolgozói, az iskolák tanulói, a költő utcai bölcsőde és a jáki uti egészségügyi és művelődési komplexum alapjainak lerakásában, s a város üdülőnegyedében, a csónakázó térszinesítésében segítettek.

nagy szorgalommal dolgoztak a kőszeg-rédics között húzó-dó ut mentén: virágosítottak, fásítottak. ezt az utat az idei nemzetközi idegenforgalmi év alkalmából a béke és barátság útjának jelölték ki. pácsonyban rózsasárgát létesítettek, cseh-mindszenten 400 díszfát ültettek el. rábáhidvégen, csehben és még számos helyen járdát építettek, telekesen a tanácsház, sorkifaludon és győrváron az orvosi rendelő és lakás, nemeskoltán a klub, máriaujfaluban a bolt és a falatozó építésén dolgoztak a társadalmi munkások. számos helyen a kártékony vadvizeket, talajvizeket vezették el. vassurányban parkosítottak, utat köveztek, jákon a világhírű templom környékét parkosították a társadalmi munkanapon

/folyt. köv./  
18.05/gy

- 15 -

*Mk*

bb. 29. / magyarányu társadalmi... folyt./ gy

celldömlőkön egy új kezdeményezés is született ezen a napon. a vasúti építési főnökség, a műszaki ktsz, a háziipari szövetkezet és a gépjavitó állomás felajánlotta, hogy szocialista szerződés alapján egész éven át védnökséget vállal a társadalmi munkanapok új létesítményei fölött. gondozzák a parkokat, ápolják a játszótereket, rendben tartják az utakat járdákat./mti/

bb. 30. közlekedési szabadegyetem

vid sk/gy/bs

1967. április 9.

debrecenben vasárnap befejeződött a magyar autóklub helyi csoportja által rendezett közlekedési szabadegyetem. a tíz előadásból álló studium sikeres kresz-vetődéssel ért véget. megjelent a tanfolyamzáráson matykó vilmos, a magyar autóklub főtitkára, s tájékoztatást adott néhány időszerű kérdéssel. többek között elmondta, hogy az elmúlt napokban a magyar autóklub vendégeként budapesten tartózkodott leonyid afanaszjev, a szovjetunió autóklubjának elnöke. megbeszéléseket folytattak a két klub együttműködéséről, s megállapodtak abban, hogy a nagy októberi szocialista forradalom 50. évfordulója alkalmából a magyar autóklub három látogató csoportja utazik a szovjetunióba. a szovjet autóklub baráti segítségét nyújt a programok szervezésében. a magyar autósok a többi között ellátogatnak szovjet autógyárakba, találkoznak szovjet autós szakemberekkel is. a szovjet autóklub elnöke közölte, hogy az 50. évforduló tiszteletére valamennyi szovjet autógyár új típust hoz forgalomba. így többek között megjelent az új típusú volga személygépkocsi, amelynek hathengeres motorja 100 lóerőn felüli lesz. új típusban, 75 lóerős motorral jelenik meg a moszkvics is. /mti/

-16-

bb. 31. felszabadulási emléktúra

k gő-vt/sk/gy/bs

1967. április 9.

vasárnap rendezték meg a természetbarátok hagyományos felszabadulási emléktúráját a vöröskő-sziklán emelt emlékműhöz. az ünnepségen mintegy 15 000 -20 000 természetbarát jelent meg, s ott volt lausz jános, az mszp központi bizottságának tagja, valamint terényi imre, az mts elnökhelyettese is. lausz jános ünnepi beszéde után a természetbarát szervezetek ajándékkal koszorúkat helyeztek el az egykori illegális kommunis-ták találkozóhelyén levő emlékműre. ezt követően a leányfalui általános iskola énekkara mozgalmi dalokat adott elő, majd ki- osztották a felszabadulási emléktúra jelvényeit./mti/

bb. 32. megkezdődött a mathiász-kupa verseny a kecskeméti tanyavilágban

vid sk/3/gy/bs

1967. április 9.

érdekes kulturális program zajlott le vasárnap kecskeméti nagyterjedésű tanyavilágában. a kadafalvi tanyaközpontban vasárnap kezdődött meg a mathiász-kupa verseny, a kecskeméti tanyai fiatalság nagyszabású sport- és kulturális vetélkedője. a híres szőlőnemesítőről elnevezett versenyre a város nyolc termelőszövetkezete nevezett be. a vasárnapi első fordulóban a petőfi és az új tavasz, illetve a magyar-szovjet barátság és a béke termelőszövetkezet találkozott. többek között fellépett és nagy sikert aratott a környéken jól ismert béke termelőszövetkezeti citerazenekar is. ezt követően még négy tiz versenycsapatai mérik össze tudásukat. a mathiász-kupa döntőjére április 30-án kerül majd srg./mti/

bb. 33. dunántúli táncbajnokság győrt

vid sk/gy/bs

1967. április 9.

pécs, szombathely, esztergom, keszthely, győr amatőr táncklubjainak legjobb párosai vasárnap győrt találkoztak a vasas klubházban, hogy a nemzetközi iskola „c.” osztályu verseny-anyagából összemérjék tudásukat. tizenhét pár táncolt keringőt, angolkeringőt, tangót, rumbát és csárdást. a verseny első hat helyezettje jogot nyert a május 19-21-e között szombathelyen megrendezendő nemzetközi táncversenyen való részvételre./mti/

18.45/gy

- 17 -



bb. 34. szovjet jogászok vas megyében

vid sk/1/gy/bs

1967. április 9.

az inturiszt szovjet utazási iroda szervezésében 35 tagú szovjet jogász csoport látogatott vasárnap vas megyébe. a vendégek két napot töltenek szombathelyen. vasárnap a megyeszékhely nevezetességeivel ismerkedtek./mti/

bb. 35. kerner emlékülneptéség máriakéménden

vid sk/3/gy/bs

1967. április 9.

máriakéménd lakossága vasárnap egéssznapos ünneptéségen emlékezett meg a falu szülöttének kerner istván operaházi főzeneigazgató születtésének 100. évfordulójáról. a kerner istván szülőházának falán elhelyezett márvány emléktábla teleptésése alkalmából komor vilmos, az állami operaháza karnagya, kossuth-díjas érdemes művész emlékezett meg az operaház egykori főigazgatójáról. a megemlékezést követően koszorukat helyeztek el az emléktáblán. a jubileumi ünneptéség alkalmából a falu művelődési háza kerner istvánról nevezték el. a névadó ünneptéségen Antal György Liszt díjas karnagy, a pécsi zeneművészeti szakiskola igazgatója méltatta kerner istván életutját, érdekeit.

az emlékülneptéség az operaházi művészek és a pécsi madrikórus vendégszerelptésével adott műsorral zárult./mti/

- v e g e -

18.50/gy

- 18 -

*Ker*

**M.T.I.**

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1967. április 10.

bb. 1. hárommillió fakanál exportra

vid-szf/tné/2/ká/gy/bs

1967. április 10.

a pomázi faipari ktsz-ben hét évvel ezelőtt kezdtek meg a fakanalak gyártását. évente 30 000 készült, többsége a határon túlra. a pomázi fakanál hamarosan európa-szerte kapós lett, angliából, belgiumból, hollandiából, svájcból és a német szövetségi köztársaságból egyre több megrendelés érkezett. nemrégén újabb műhelyt építettek, s ebben most már évente hárommillió fakanalat gyártanak exportra. a jávor, gyertyán és hársfából faragott kanalak jelenleg 80 féle méretben és formában készülnek. ujabban svédországba is szállítják./mti/

---

bb. 3. kadett - az új balatoni vitorlás

vid szf/sk/3/ká/gy/bs

1967. április 10.

a balatoni kikötőben sorra bocsátják vízre az ujonnan épült vitorlásokat. a tóparti klubházakban, építő műhelyekben a téli holtidényben 25 új hajó készült, s tucatnyi vitorlást gyártott a szezonra a balatonfüredi sporthajó üzem is.

a vitorlások legtöbbször a kedvelt kalóz típushoz tartozik. a kezdő vitorlázóknak a tavon csak nemrégén elterjedt típust, a két vitorlájú, kisméretű kadettet ajánlják. tizenkét műanyag vitorlás kadettet bocsátottak eddig vízre. az új hajók az átvetel előtt próbautat futnak a balatonon./mti/

---

- 1 -

*Ker*

